

Деревня Ченцы

Это сравнительно «молодой» населенный пункт, которому, очевидно, лишь немногим более 200 лет. Между 1795 и 1811 годами ковровский помещик, отставной поручик Николай Петрович Беклемишев переселил часть своих крепостных крестьян из деревни Аферново Судогодского уезда (располагавшейся при-



*Герб дворян Беклемишевых –
основателей и помещиков
сельца Ченцы*

мерно между селами Крутово и Иваново-Эсино) на пустошь Ченцы. Там Беклемишев выстроил небольшую усадьбу, в которой и поселился, почему это селение стало именоваться как сельцо Ченцы. Скорее всего, переселение крестьян и строительство усадьбы имело место еще в конце 1790-х гг. Рядом с барской усадьбой были выстроены крестьянские домики, а на окраине нового селения выкопан пруд. Сельцо Ченцы Ковровского уезда не следует путать с деревней Ченцы той же округи, которая входила в приход села Кляземский Городок (та деревня в старину вообще писалась «Чернцы»).

Основатель сельца Ченцы Н.П. Беклемишев являлся потомком старинного и знатного дворянского рода, основатель которого «муж честен» Лев Иванович якобы выехал на Русь из Пруссии. Однако историки считают, что истинным родоначальником Беклемишевых был Федор Елизарьевич Беклемиш, по родословцам – правнук Льва, служивший при сыне Дмитрия Донского великом князе Московском Василии I в первой четверти XV столетия. Прапраправнучка Федора Беклемиша Евфросинья Федоровна Беклемишева была замужем за князем Михаилом Федоровичем Пожарским и матерью знаменитого спасителя Отечества в пору Великой Смуты боярина и воеводы князя Дмитрия Михайловича Пожарского. Она была верховной боярыней московского двора при Борисе Годунове, а умерла 7 апреля 1632 года и похоронена в Суздальском Спасо-Евфимиевом монастыре.

Четвероюродный брат княгини Евфросиньи Пожарской сын боярский Григорий Тимофеевич Беклемишев, служивший при Иване Грозном, был предком в седьмом поколении помещика дореформенного Владимирского уезда, поручика Якова Лукича Беклемишева, служившего в армии при императрице Анне Иоанновне. Его сын отставной прапорщик Петр Яковлевич Беклемишев жил в Аферново и был женат на дворянской дочери Ирине Петровне Трепиной. От этого брака родились сын Николай и дочь Анна.

Николай Петрович Беклемишев родился в 1770 году и службу начал в 1790-м подпрапорщиком во Владимирском гарнизонном батальоне. В 1792-м он был переведен в Московский гарнизонный батальон. После воцарения императора Павла I Николая Беклемишева в конце декабря 1796 года перевели в Нотебургский мушкетерский полк. Там он в 1798-м был произведен прапорщиком, а в 1800-м – подпоручиком. В ноябре 1801 года Беклемишев вышел в отставку. В 1803 году он был избран заседателем Вязниковского уездного суда (Ковровский уезд в 1797-1804 гг. не существовал), а в 1806 году тоже по выбору дворянства стал пятисотенным начальником (командиром батальона) Ковровской милиции – ополчения, учрежденного в помощь регулярной армии, воевавшей против наполеоновской Франции и ее союзников. За службу в милиции Беклемишев получил золотую медаль для ношения в петлице на ленте ордена св. Владимира. В 1809-1812 гг. он занимал пост вязниковского уездного исправника (начальника местной полиции), а в 1812-м служил в 3-м пешем казачьем полку Владимирского ополчения. У Николая Петровича Беклемишева и его жены Надежды Тимофе-

евны известны два сына – Дмитрий и Петр и две дочери – Софья и Наталья. Это семейство и жительствоваало в новой усадьбе.

В 1811 году в Ченцах значилось всего лишь около 20 жителей, не считая семейства самого помещика. В 1816-м там насчитывалось уже 27 постоянных обитателей, в том числе трое дворовых людей (прислуги) в доме Беклемишевых. К 1836 году в сельце Ченцы проживало 39 человек. В 1848 году Николай Петрович Беклемишев скончался от холеры, и имение унаследовали его сыновья юнкер Дмитрий Николаевич и отставной поручик Петр Николаевич Беклемишев. П.Н. Беклемишев после ухода из армии некоторое время служил и по гражданской части в чине коллежского секретаря. Он был женат на княжне Надежде Петровне Волконской, дочери статского советника князя Петра Александровича Волконского. Овдовев, Беклемишев вступил во второй брак с Варварой Михайловной Анисимовой. От первого брака он имел дочь Надежду, умершую в 1833 году, а от второго – сыновей Сергея и Владимира, а также дочь Софью. Брат Петра Николаевича Беклемишева Дмитрий Николаевич был женат на некоей Александре Ивановне и имел сына Александра, умершего во младенчестве в 1871 году.

Первоначально новоучрежденное сельцо Ченцы числилось в приходе Благовещенской церкви села Крутово, до которого было около 6 км. Однако в середине 1870-х гг. этот населенный пункт перечислили в приход Воскресенского храма села Павловское, что находился почти вдвое ближе. Впрочем, сами Беклемишевы какое-то время состояли прихожанами Богородице-Рождественского храма села Иваново (Иваново-Эсино), во всяком случае, малолетний Александр Дмитриевич Беклемишев в январе 1871 года был погребен именно при церкви села Иваново.

В 1857 году в сельце Ченцы помимо господской усадьбы значилось всего 4 двора, а население, не считая помещиков, состояло из 30 человек. В середине 1870-х гг. Беклемишевы, очевидно, покинули Ченцы. В 1877-м там проживало 20 человек в 4 крестьянских дворах. До отмены крепостного права местные крестьяне отработывали на неделе трехдневную барщину, а после реформы стали вносить ежегодно по 9 рублей серебром с хозяйства в счет выкупных платежей за землю, которую в общей сложности получили в размере около 50 десятин.

Среди местных крестьян во второй половине XIX века были распространены офенский промысел, а также возка камней, бревен и дров для нужд железной дороги и в Ковров. В конце 1830-х гг. Ченцы оказались менее чем в версте от устроенного в ту пору шоссе Москва-Нижний Новгород. А в 1880 году вновь построенная железная дорога Ковров-Муром прошла менее чем в километре от Ченцов.

В начале 1860-х гг. Ченцы вошли в состав Великовской волости, в которую входили до 1929 года. В 1904 году в Ченцах насчитывалось 18 постоянных жителей и 4 крестьянских двора. После массового возвращения выходцев из сельской



Фрагмент карты Ковровского уезда с сельцом Ченцы и деревней Аферново

местности в свои села и деревни после Гражданской войны в Ченцах к 1923 году значилось население в 37 человек. Селение, к тому времени уже писавшееся деревней, состояло в Павловском сельсовете.

В начале 1930-х гг. там был организован колхоз «Экскаватор», так как его шефом стал Ковровский экскаваторный завод (прежний машиностроительный), только что наладивший выпуск землеройных машин. Позже земли вокруг Ченцов входили в состав павловского колхоза имени Куйбышева, а потом совхоза «Рассвет».

Четверо выходцев из Ченцов погибли на фронтах Великой Отечественной войны. 38-летний рядовой Константин Маркелов погиб в бою в феврале 1942 года в Смоленской области; рядовой Василий Маркелов пропал без вести в апреле 43-го в возрасте 36-ти лет; 31-летний сержант Семен Маркелов пал смертью храбрых в марте 1944 года в Ленинградской области; сержант Александр Коробков погиб в бою в июле 44-го в 22-летнем возрасте.

К 1961 году благодаря близости к шоссе и железной дороге в Ченцах оставалось 38 постоянных жителей в 12 дворах (в отличие от «породившей» Ченцы деревни Аферново, которая в 1960-е годы перестала существовать из-за своей удаленности и затерянности среди лесов). К тому времени Ченцы уже числились в Иваново-Эсинском сельсовете и лишь в начале 1970-х были опять переведены в Павловский сельсовет. Однако потом население деревни стало быстро сокращаться. В 1970-м там насчитывалось уже лишь 17 жителей и 9 дворов, в 1978-м – 12 жителей и 6 дворов. В 1983-1984 гг. в Ченцах проживало 4 человека в 3 дворах, а в 1993-1994 гг. – 1 постоянный житель в 1 дворе. По данным переписи 2010 года в Ченцах значилось 4 постоянных жителя в 3 хозяйствах. Остальные дома принадлежат дачникам. Тем не менее, Ченцы до сих пор существуют в качестве населенного пункта Иваново-Эсинского сельского муниципального образования Ковровского района. Проселочная дорога в Ченцы идет с трассы М7 «Волга» от деревни Алексеевка через небольшое поле на юг и потом среди леса на юго-восток. Другая лесная дорога соединяет Ченцы с селом Иваново-Эсино.